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1. Εισαγωγή. 

Η Περιφερειακή ∆ιεύθυνση Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 

Βορείου Αιγαίου (εφεξής Π∆Ε), εδρεύει στη Μυτιλήνη, Ελευθερίου Βενιζέλου 26. Στην 

οργανωτική δοµή της Π∆Ε  υπάγονται οι ∆ιευθύνσεις ΠΕ και ∆Ε Λέσβου, Χίου και 

Σάµου, καθώς και οι αποκεντρωµένες υπηρεσίες εκπαίδευσης των Περιφερειακών 

Ενοτήτων Βορείου Αιγαίου. Στην Π∆Ε Βορείου Αιγαίου υπηρετούν 4151 εκπαιδευτικοί 

στην Π/θµια και ∆/θµια Εκπ/ση σε 414 σχολικές µονάδες. Οι 304 Σ.Μ ανήκουν στην 

Π/θµια και οι 110 στην ∆/θµια Εκπ/ση.  

Η Π∆Ε Βορείου Αιγαίου ακολουθεί τη διάρθρωση πολυνησιωτικού δικτύου για να 

ανταποκρίνεται στις ιδιαιτερότητες της νησιωτικότητας και τις αυξηµένες ανάγκες των 

σχολικών µονάδων, των εκπαιδευτικών και των µαθητών. 

Στις 6 Ιανουαρίου 2013 αναλάβαµε την ευθύνη διοίκησης των υπηρεσιών της Π∆Ε 

Βορείου Αιγαίου µε βασικό στόχο την υλοποίηση της εκπαιδευτικής πολιτικής και την 

εύρυθµη λειτουργία των σχολικών µονάδων, των περιφερειακών υπηρεσιών και την 

επίλυση των προβληµάτων που ανακύπτουν.  

 

2. Γενικό περίγραµµα των δράσεων της Περιφερειακής 

∆ιεύθυνσης Εκπαίδευσης. 

Στην Π∆Ε Βορείου Αιγαίου εφαρµόζουµε ολοκληρωµένο σύστηµα σχεδιασµού και  

προγραµµατισµού των λειτουργιών της διοίκησης µε σκοπό την αποτελεσµατική 

υλοποίηση των στρατηγικών µας στόχων. Συνακόλουθα, στοχεύουµε στη δηµιουργία 

ενός σύγχρονου εκπαιδευτικού περιβάλλοντος που λαµβάνει υπόψη όλους τους 

καθοριστικούς παράγοντες και αξιοποιεί µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις δυνατότητες 

και ικανότητες όλων των εµπλεκοµένων στη διαδικασία της µάθησης. Πρωταρχικό µας 

µέληµα είναι η παροχή ολόπλευρης στήριξης στους εκπαιδευτικούς, στους µαθητές και 

στους γονείς, µε την βεβαιότητα  πως η στήριξη αυτή καθιστά τους µαθητές ικανούς να 

βελτιώσουν το αύριο όλων µας µέσα από την εκπαίδευση.  

Το όραµά µας, µέσα στο διαρκώς µεταβαλλόµενο οικονοµικό και κοινωνικό τοπίο, 

συνοψίζεται στη φράση: «η αχτίδα ελπίδας εναποτίθεται στην Παιδεία». Έχοντας 

συνεχώς κατά νου τις ευθύνες που απορρέουν από τη θέση που υπηρετούµε, βαδίσαµε 

απαρέγκλιτα στις αρχές που συµπυκνώνονται στη φράση: «Τον άρχοντα τριών δει 

µέµνησθαι: Πρώτον ότι ανθρώπων άρχει. ∆εύτερον ότι κατά νόµους άρχει. Τρίτον ότι 

ουκ αεί άρχει». (Αγάθων, 450-400 π.Χ.). Με αυτή την αρχή ως κεντρικό πυλώνα της 

στρατηγικής µας πορευτήκαµε τους είκοσι επτά (27) µήνες που η Πολιτεία µας 

εµπιστεύτηκε την διοικητική καθοδήγηση του ανθρώπινου δυναµικού της περιφέρειας 

Βορείου Αιγαίου.  
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Στο κέντρο όλου του σχεδιασµού και προγραµµατισµού, καθώς και των δράσεων της 

Π∆Ε βρίσκεται ο µαθητής ως φυσικός πρωταγωνιστής της Παιδείας. Σε ρόλο 

συµπρωταγωνιστών δικαιωµατικά τοποθετούνται οι µάχιµοι εκπαιδευτικοί όλων των 

βαθµίδων εκπαίδευσης, από την Προσχολική και την Ειδική Αγωγή µέχρι τη 

∆ευτεροβάθµια και την Επαγγελµατική Εκπαίδευση. Στο πλαίσιο αυτό δώσαµε την 

απαιτούµενη προσοχή και αρωγή σε όλα τα στελέχη που ανήκουν στην Π∆Ε, για την  

απρόσκοπτη άσκηση των καθηκόντων τους. Προς αυτή την κατεύθυνση εγκαθιδρύσαµε 

κουλτούρα συνεχούς προσωπικής επαφής, αλλά και διαδικτυακής συνεργασίας µε τους 

∆ιευθυντές Εκπαίδευσης, τους Προϊσταµένους των διοικητικών υπηρεσιών και τα 

στελέχη τα οποία είναι επιφορτισµένα µε την παιδαγωγική καθοδήγηση των 

εκπαιδευτικών.  

Στις αρχές της θητείας µας ως επικεφαλής της διοικητικής πυραµίδας της 

εκπαίδευσης στο Βόρειο Αιγαίο καταγράψαµε όλα τα δυνατά και αδύνατα σηµεία της 

διοικητικής οργάνωσης της υπηρεσίας και εκτιµήσαµε σε ρεαλιστική βάση τις 

ευκαιρίες και τις απειλές που παρουσίαζε το εξωτερικό περιβάλλον. Λειτουργήσαµε µε 

αποκλειστικό γνώµονα τη µεγιστοποίηση του οφέλους της παρεχόµενης εκπαίδευσης για 

τους µαθητές και τους γονείς τους, καθώς και την ορθολογική αξιοποίηση του 

εκπαιδευτικού δυναµικού που τέθηκε στη διάθεσή µας µε αποκλειστικό στόχο την κατά 

το δυνατόν εύρυθµη λειτουργία των σχολικών µονάδων. Συνυπολογίζοντας τις 

ιδιαιτερότητες της νησιωτικής, ακριτικής περιοχής στην οποία υπηρετούµε, θεωρούµε  

πως οι ανωτέρω βασικοί στόχοι επετεύχθησαν σε ικανοποιητικό βαθµό και µε τη 

µικρότερη δυνατή ταλαιπωρία ανθρώπων και σπατάλη υλικών πόρων.  

Ακολουθώντας διεθνώς αποδεκτά πρότυπα εκπονήσαµε τον Στρατηγικό 

Προγραµµατισµό (εφεξής Σ.Π) της Π∆Ε Βορείου Αιγαίου. Το κείµενο του Σ.Π αποτελεί 

την προγραµµατική απόκριση στις αναδυόµενες προκλήσεις του σύγχρονου 

εκπαιδευτικού γίγνεσθαι, προσδιορίζει τις στρατηγικές επιδιώξεις µας, διαµορφώνει 

τους απορρέοντες στόχους και καθορίζει τους άξονες προτεραιότητας. Συνακόλουθα 

προδιαγράφει τις δράσεις που προωθούνται από την Π∆Ε για την επιτέλεση του ρόλου 

και της αποστολής της. Σε αυτή τη βάση εδράζεται και ο παρών απολογισµός 

πεπραγµένων ακολουθώντας τους άξονες όπως περιγράφονται στον Στρατηγικό 

Προγραµµατισµό 2014-2018. 

 

3.  Σύνδεση µε τους άξονες του Στρατηγικού Προγραµµατισµού 

2014-18. 

Οι στρατηγικές επιδιώξεις της Περιφερειακής ∆ιεύθυνσης Εκπαίδευσης Βορείου 

Αιγαίου προωθούνται ποικιλόµορφα µε επικεντρωµένες δράσεις, οι οποίες αναλύονται 

σε έξι (6) άξονες. Οι πυλώνες αυτοί εστιάζουν στους επιµέρους στόχους της Π∆Ε και 

εδράζονται στις δηµοκρατικές αρχές διοικητικής και παιδαγωγικής πρακτικής. Είναι 

επιβεβληµένο να αναφέρουµε πως ο στρατηγικός προγραµµατισµός είναι αποτέλεσµα 

διαβούλευσης µε όλες τις υπηρεσίες της Π∆Ε επί ικανό χρονικό διάστηµα  και 
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στηρίζεται στις πρακτικές που ήδη εφαρµόζονταν ως διοικητική και παιδαγωγική 

τακτική. Επιθυµούµε να τονίσουµε δηλαδή, πως για το διάστηµα που προηγήθηκε της 

επίσηµης σύνταξης και δηµοσιοποίησης του τελικού κειµένου του προγραµµατισµού, 

υλοποιούνταν σε πολλά σηµεία οι δεσµεύσεις που απορρέουν από αυτόν. Βασική µας 

παραδοχή είναι πως η διοίκηση οφείλει να έχει συνέχεια και να αντιµετωπίζει µε ενιαίο 

τρόπο όλες τις παραµέτρους, υλικές και έµψυχες, καταβάλλοντας κάθε δυνατή 

προσπάθεια αξιοποίησης του παρελθόντος για να οδηγηθεί µε σταθερά βήµατα στο 

µέλλον. Υπό αυτήν την έννοια οι έξι πυλώνες του προγραµµατισµού εξυπηρετούνταν και 

πριν την επίσηµη δηµοσίευση του κειµένου και ευελπιστούµε πως θα συνεχιστεί η 

εφαρµογή του µε τις απαραίτητες διορθώσεις όπου τυχόν απαιτείται. 

4. Αναλυτικός απολογισµός κατά άξονα προγραµµατισµού. 

Η σύνταξη του παρόντος απολογισµού στηρίζεται στην επεξεργασία των 

πρωτογενών στοιχείων που τηρούνται στην υπηρεσία και απορρέουν από την υλοποίηση 

των κατευθύνσεων του προγραµµατισµού (Σ.Π) και το σύνολο των ενεργειών των 

στελεχών  διοίκησης που ανήκουν στην Π∆Ε Βορείου Αιγαίου. Ειδικότερα συλλέγονται 

στοιχεία από αρχεία και βάσεις δεδοµένων που διατηρούνται στις διοικητικές 

υπηρεσίες, όπως: 

● το Πληροφοριακό Σύστηµα 

● τα Αρχεία υπηρεσιακών φακέλων 

● το Πρωτόκολλο Τήρησης Αλληλογραφίας 

● τις Αναφορές του Παραδοτέου Υλικού 

● τα Αρχεία κειµένων 

Από την επεξεργασία των στοιχείων και την αντιστοίχισή τους µε τους έξι άξονες 

του Σ.Π προέκυψαν τα κάτωθι αποτελέσµατα ανά άξονα: 

• Κατάρτιση και ανάπτυξη εκπαιδευτικού δυναµικού. 

Κατά το χρονικό διάστηµα από τον Ιανουάριο του 2013 και µέχρι τη στιγµή 

σύνταξης του απολογισµού υλοποιήθηκαν δράσεις ενδοϋπηρεσιακής επιµόρφωσης, 

πραγµατοποιήθηκαν επιµορφωτικά προγράµµατα από τα στελέχη της εκπαίδευσης, τους 

Σχολικούς Συµβούλους Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, καθώς και 

στο πλαίσιο του Παρατηρητηρίου για την ενδοσχολική βία. Η διάρθρωση των δράσεων 

παρουσιάζεται αναλυτικά ως εξής: Στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση πραγµατοποιήθηκαν 

στο διάστηµα από Ιανουάριο 2013 κα µέχρι σήµερα εξακόσια ενενήντα επτά (697) 

σεµινάρια και δειγµατικές διδασκαλίες στην τάξη από τους Σχολικούς Συµβούλους 

καθώς και σαράντα επτά (47) σεµινάρια µε θέµα τον σχολικό εκφοβισµό.  Στο 

αντίστοιχο διάστηµα στη ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση υλοποιήθηκαν πεντακόσιες 

ογδόντα τρεις (583) επιµορφωτικές δράσεις, επισκέψεις σχολικών µονάδων και 

δειγµατικές διδασκαλίες. Συγχρόνως έλαβαν χώρα τριάντα πέντε (35) στοχευµένες 

δράσεις για το σχολικό εκφοβισµό. 
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• Στήριξη Σχολικών Μονάδων για Αναβάθµιση του Ανθρώπινου ∆υναµικού τους. 

Με προσήλωση στον κεντρικό στόχο ανάπτυξης του εκπαιδευτικού δυναµικού των 

σχολείων καταθέσαµε εµπεριστατωµένη πρόταση προς το ΕΚ∆∆Α για την υλοποίηση 

επιµορφωτικών προγραµµάτων για τους εκπαιδευτικούς των σχολικών µονάδων του 

Βορείου Αιγαίου. Συγκεκριµένα µε το αρ. πρωτ. 824/26-2-2015 έγγραφο Π∆Ε 

υποβάλλαµε αίτηµα έγκρισης διεξαγωγής τριών (3) επιµορφωτικών σεµιναρίων µε 

θέµα: «∆ιοίκηση Σχολικών Μονάδων» στις έδρες των Περιφερειακών Ενοτήτων. Η 

αξιοποίηση των υποδοµών των σχολείων και η συµµετοχή των εκπαιδευτικών στοχεύει 

στην ολόπλευρη στήριξή τους, µε σκοπό τη βελτίωση του παρεχόµενου εκπαιδευτικού 

έργου. Παραµένουµε προσηλωµένοι στο δόγµα της διαρκούς επιµόρφωσης των 

εκπαιδευτικών και στοχεύουµε στην καθολική συµµετοχή τους στα σεµινάρια που 

υλοποιούνται στην Π∆Ε Βορείου Αιγαίου. 

• Αναβάθµιση της θεσµικής συνεργασίας µε την Πολιτεία και µε Εθνικούς και 

διεθνής φορείς. 

Η ανάπτυξη και ενίσχυση των συνεργασιών µε θεσµικούς φορείς σε τοπικό, 

περιφερειακό, εθνικό και διεθνές επίπεδο αποτελεί µονόδροµο για την Π∆Ε. 

Συνακόλουθα θέτουµε τις βάσεις εγκαινιάζοντας µια νέα µορφή γόνιµης διεπαφής και 

αποτελεσµατικής συνεργασίας µε όλους τους φορείς που επηρεάζουν και επηρεάζονται 

από το έργο µας. Η αγαστή συνεργασία, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων µας, µε την 

Περιφερειακή αυτοδιοίκηση, τους ∆ήµους, τις Μητροπόλεις, τις ∆ικαστικές και 

Εισαγγελικές αρχές, την Αστυνοµία καθώς και όλες τις επίσηµες οργανώσεις που 

προωθούν το εκπαιδευτικό έργο, αποτελεί εχέγγυο της οµαλής λειτουργίας των 

υπηρεσιών µε φυσικό αποδέκτη των συνεργασιών αυτών των µαθητή. 

• Έρευνα, Ανάπτυξη και Ευρωπαϊκά Προγράµµατα. 

 Συνεχίσαµε την ενεργό συµµετοχή µας στα προγράµµατα Eduglocal και 

Euroscola. Συγκεκριµένα:  

A. Το EDUGLOCAL είναι έργο που έχει εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

EACEA (Εκπαίδευσης, Οπτικοακουστικών Θεµάτων και Πολιτισµού), στο πλαίσιο του 

προγράµµατος «∆ια Βίου Μάθηση - Comenius Πολυµερή σχέδια» (project n. 539887-

LLP-1-2013-1-IT-COMENIUS-CMP Grant Agreement 2013 – 3078 – 001 / 001). 

Αποτελεί ένα από τα 34 εγκεκριµένα έργα, µεταξύ 274 σχεδίων που υποβλήθηκαν προς 

µελέτη και αυστηρή επιλογή προκειµένου να λάβει κοινοτική επιχορήγηση, ενώ -βάσει 

της αρχικής αίτησης- ως περίοδος υλοποίησης ορίστηκε η 1η Νοεµβρίου 2013 έως 31η 

Οκτωβρίου 2015 (διετές). 

Από την έναρξη του προγράµµατος µέχρι σήµερα έχουν πραγµατοποιηθεί τρεις 

συναντήσεις ως εξής: 

1) Ιανουάριος 2014 Βερόνα, Ιταλία. 

2) Μάιος 2014 Λέσβος, Ελλάδα 
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3) Οκτώβριος 2014 Άβιλα, Ισπανία 

B. Συµµετέχοντας στο ευρωπαϊκό πρόγραµµα Euroscola, η Περιφερειακή 

∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης Βορείου Αιγαίου εκπροσωπείται κάθε φορά από είκοσι 

τέσσερις (24) µαθητές και δύο (02) συνοδούς καθηγητές, από τις ∆ιευθύνσεις ∆/θµιας 

Εκπαίδευσης Λέσβου, Σάµου και Χίου. Από την έναρξη συµµετοχής στο πρόγραµµα τα 

σχολεία που ανήκουν στην Π∆Ε Βορείου Αιγαίου ανελλιπώς πήραν µέρος ως εξής: κατά 

τα  σχολικά έτη 2011-12 (1 φορά), 2012-13 (1 φορά), 2013-14 (2 φορές), 2014-15 (2 

φορές). 

 

• Αποτελεσµατική ∆ιακυβέρνηση. 

Η προγραµµατισµένη θεσµοθέτηση, υποστήριξη και λειτουργία αυτόνοµου 

συστήµατος εξ αποστάσεως επικοινωνίας προσκρούει στην υποχρέωση ύπαρξης 

ιδιαίτερου ιδιοκτησιακού καθεστώτος. Για την εγκατάσταση συστήµατος 

προϋποτίθεται ιδιόκτητο κτήριο και ως εκ τούτου είναι αδύνατη προς το παρόν η 

λειτουργία του. Λαµβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της νησιωτικής 

περιοχής πραγµατοποιούµε τηλεδιασκέψεις µε τους φορείς που υπάγονται στην Π∆Ε 

αξιοποιώντας διαδικτυακή σύνδεση και εξοπλισµό για το σκοπό αυτό.  

Ο σχεδιασµός του ενηµερωτικού δελτίου µε τη µορφή διαδικτυακού newsletter 

βρίσκεται σε εξέλιξη και θα ολοκληρωθεί το αµέσως προσεχές διάστηµα. 

Οι τρέχουσες εξελίξεις στο σηµαντικό θέµα της ενδοσχολικής βίας σε συνδυασµό 

µε την  αδήριτη ανάγκη για αποτελεσµατική διαχείριση των κρουσµάτων, µας οδήγησαν  

στην σύσταση και λειτουργία της Επιτροπής Συντονιστών ∆ράσεων Πρόληψης 

(Ε.ΣΥ.∆.Π.) της Περ/κής ∆/νσης Π/θµιας & ∆/θµιας Εκπ/σης Βορείου Αιγαίου, καθώς 

και των Ο∆Π σε κάθε σχολική µονάδα µε στόχο την ουσιαστική αντιµετώπιση των 

προβληµάτων που ανακύπτουν. Στην παρούσα φάση είµαστε βέβαιοι πως κινούµαστε 

στη σωστή κατεύθυνση για την πρόληψη φαινοµένων βίας, ευαισθητοποίηση όλων των 

εµπλεκοµένων και παροχή αρωγής σε όλους όσοι υφίστανται βία σε όποια µορφή κι αν 

συµβαίνει αυτό. 

Η δηµοσιότητα των δράσεων της Π∆Ε συνιστά ακρογωνιαίο λίθο της 

εκπαιδευτικής πολιτικής που ακολουθούµε. Στο πλαίσιο αυτό αναµορφώσαµε την 

ιστοσελίδα της Π∆Ε δηµιουργώντας εξαρχής ένα νέο, ελκυστικό περιβάλλον που 

ακολουθεί τις διεθνείς προδιαγραφές και κατευθύνσεις ηλεκτρονικής επικοινωνίας. Η 

ηλεκτρονική διεύθυνση http://vaigaiou.pde.sch.gr/newsch     παραπέµπει στην νέα 

ιστοσελίδα της Π∆Ε που αποτελεί το επικοινωνιακό καύχηµα των συντελεστών της. 
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• Συνεργασία µε Πανεπιστήµια. 

Η διαρκής επικοινωνία του γραφείου της Π∆Ε µε το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας 

Απολιθωµένου ∆άσους είχε σκοπό την απρόσκοπτη ροή µαθητών και την 

παρακολούθηση του επιµορφωτικού προγράµµατος που υλοποιεί. Αποτελεί ιδιαίτερη 

τιµή για το Μουσείο και την Π∆Ε η επίσκεψη µαθητών δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

από την Ιαπωνία και το Γεωπάρκο Σανίν Καϊγκάν. Συγκεκριµένα,  πραγµατοποίησαν 

εκπαιδευτική επίσκεψη στο Γεωπάρκο Λέσβου και το Απολιθωµένο ∆άσος από  18 έως 

21 Ιουλίου 2014, στο πλαίσιο συνεργασίας µε το Γεωπάρκο Λέσβου. Πρόκειται για 20 

µαθητές του σχολείου Τογιοόκα της Ιαπωνίας, που βρίσκεται στο Παγκόσµιο Γεωπάρκο 

Σανίν Καϊγκάν, οι οποίοι συνοδεύονταν από τον υποδιευθυντή του σχολείου κ. 

Γιαµαµότο, τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό σε θέµατα φυσικών επιστηµών κ. Μικί, καθώς 

και τον καθηγητή Νοριτάκα Ματσουµπάρα του Πανεπιστηµίου Χιόγκο της Ιαπωνίας 

και στέλεχος του Γεωπάρκου Σανίν Καϊγκάν της Ιαπωνίας. 

Η θεσµοθέτηση ηµέρας σταδιοδροµίας αποτελεί κύριο στόχο του σχεδιασµού της 

Π∆Ε για την πρόσβαση στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Έχουν δροµολογηθεί δράσεις 

ενηµέρωσης από το Πανεπιστήµιο Αιγαίου που επικεντρώνονται στην επαγγελµατική 

αποκατάσταση και σταδιοδροµία των µαθητών και θα συνεχισθούν και θα ενταθούν στο 

αµέσως επόµενο διάστηµα όσο πλησιάζουµε προς τις Πανελλαδικές εξετάσεις. 

Η Ανώτατη Σχολή Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΑΣΠΑΙΤΕ) σε 

συνεργασία µε την Π∆Ε Βορείου Αιγαίου πραγµατοποίησε ηµερίδα στις 7 Μαρτίου 2015 

στη Μυτιλήνη µε θέµα: «ΕΦΗΒΕΙΑ: Συµβουλευτική, Ψυχο-Κοινωνιολογική και 

Παιδαγωγική Προσέγγιση». Στην ηµερίδα έλαβαν µέρος µε εισηγήσεις στελέχη της 

Σχολής, καθώς και διδάσκοντες που προέρχονται από τις δοµές της Π∆Ε, όπως σχολικοί 

Σύµβουλοι, ∆ιευθυντές σχολικών µονάδων και εκπαιδευτικοί µε αυξηµένα προσόντα. 

 

Μυτιλήνη, 15 Απριλίου 2015 

Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ∆/ΝΤΡΙΑ 

Π. & ∆. ΕΚΠ/ΣΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 

 

 

ΜΑΡΙΑ Χ. ΠΑΠΑ∆ΑΝΙΗΛ 

 


